Лекція № 8

МЕТОДИЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ВИКЛАДАННЯ МАТЕРІАЛУ ПРО ОРГАНІЗМ ЛЮДИНИ

План
1. Зміст і завдання курсу біології 8 класу.

2. Методика викладання матеріалу про організм людини.

Курс біології у восьмому класі побудований за функціональним принципом, тобто основою змісту є питання будови і функціонування організму людини. Зміст навчання спрямований на формування в учнів уявлення про організм людини як цілісну біологічну систему, що функціонує в особливих умовах соціального середовища. Крім того, розкривається міжпредметний зв’язок біології з медициною, дається наукове обґрунтування прийомів надання першої допомоги при нещасних випадках і формуються відповідні вміння.

1. ЗМІСТ І ЗАВДАННЯ КУРСУ БІОЛОГІЇ 8 КЛАСУ.

Зміст курсу біології 8 класу складають теми:

Вступ (орієнтовно 2 год.).
Тема 1. Організм людини як біологічна система (орієнтовно 7 год.).

Тема 2. Опора та рух (орієнтовно 6 год.).

Тема 3. Обмін речовин та перетворення енергії в організмі людини (орієнтовно 3 год.).
Тема 4. Травлення (орієнтовно 6 год.).

Тема 5. Дихання (орієнтовно 4 год.).
Тема 6. Транспорт речовин (орієнтовно 7 год.).

Тема 7. Виділення. Терморегуляція (орієнтовно 4 год.).

Тема 8. Зв’язок організму людини із зовнішнім середовищем. Нервова система (орієнтовно 5 год.).

Тема 9. Зв’язок організму людини із зовнішнім середовищем. Сенсорні системи (орієнтовно 7 год.).

Тема 10. Вища нервова діяльність (орієнтовно 7 год.).

Тема 11. Ендокринна система (орієнтовно 3 год.).

Тема 12. Розмноження та розвиток людини (орієнтовно 4 год.).
Узагальнення (орієнтовно 1 год.).

Всього 70 годин – 2 години на тиждень, із них 4 годин – резервні.
Серед завдань курсу біології 8 класу визначають:

· формування розуміння біологічної природи та соціальної сутності людини, якій для повноцінного розвитку потрібні два середовища: природне й соціальне;

· розкриття біологічних основ розвитку індивіда та його особистісних якостей;

· формування розуміння, що здоров’я є найвищою цінністю для кожної людини та суспільною цінністю;

· формування свідомої мотивації учнів щодо ведення здорового способу життя, відповідальності за власне життя і здоров’я.

У змісті курсу біології 8 класу відбувається розвиток загальнобіологічних понять і формування спеціальних понять, серед яких можна виділити: біохімічні, цитологічні, гістологічні, анатомо-морфологічні, фізіологічні, санітарно-гігієнічні, валеологічні, медичні. Найбільш складне спеціальне поняття «організм людини» формується з першої теми курсу, але опанувати ним у повному обсязі, учні зможуть лише наприкінці вивчення. Загальний розвиток поняття визначається шляхом: синтез – аналіз – синтез.

Реалізуючи зміст курсу біології 8 класу доцільно розпочинати не з повідомлення готової інформації, а з організації сприйняття учнями власного організму та процесів, які в ньому відбуваються. Учні мають отримувати знання під час самоспостереження та дослідження їх будови, властивостей, взаємозв’язків, значення. У результаті такого навчання школярі здобуватимуть власні емпіричні знання, які далі збагачуватимуться теоретичними знаннями про ці ж самі системи органів та процеси, отриманими з підручника, слів учителя, додаткових джерел інформації. Такий підхід до вивчення навчального матеріалу сприятиме формуванню пізнавального інтересу, збагачуватиме індивідуальний досвід учня, забезпечуватиме діяльнісний підхід до навчання.

Плануючи реалізацію змісту біології в освітньому процесі 8 класу, учителю доцільно структурувати навчальний матеріал на смислові блоки та визначити до кожного з них навчальні задачі, і як наслідок, різний характер діяльності учнів:
· дії за зразком;
· пошук нового засобами встановлення зв’язків із засвоєним раніше; 
· проблемні задачі, що створюють протиріччя, яке можна подолати вдаючись до дослідження;
· засвоєння нового способу діяльності тощо.
 Засобами навчальних завдань учитель повинен спрямовувати зусилля учнів не тільки на відтворення знань та умінь у типовій ситуації, а й вчити застосовувати їх у дещо змінених та нестандартних ситуаціях, порівнювати та пояснювати сутність і роль процесів життєдіяльності, висловлювати власну думку, виявляти ставлення до предмета вивчення, узагальнювати навчальний матеріал, робити висновки, застосовувати знання у практичній діяльності.

Упровадження компетентнісного підходу зумовлює використання завдань, виконуючи які, учні зможуть навчитись застосовувати знання у нетипових ситуаціях, розв’язувати завдання, що пов’язані з власною життєдіяльністю, навчитись формулювати оцінні судження щодо себе як соціальної складової частини живої природи.

Реалізації діяльнісного підходу відбувається через вдосконалення навчально-експериментальних вмінь і навичок учнів. Зміст яких включає:
· роботу з мікроскопом;
· вивчення будови тканин і органів за об’ємною наочністю та препаратами,
· роботу з лабораторним обладнанням та приладами;
· підготовку і демонстрування фізіологічних дослідів та спостережень на власному організмі. 
Проведення експериментів і спостережень може здійснюватися через парну, групову або індивідуальну форми.
2. МЕТОДИКА ВИКЛАДАННЯ МАТЕРІАЛУ ПРО ОРГАНІЗМ ЛЮДИНИ.
Розкриття змісту навчального матеріалу про організм людини відбувається за допомогою таких методів навчання як: розповідь, бесіда та їх поєднань із супроводженням наочності: природної (мікропрепаратів і вологих препаратів) та ілюстрованої (таблиці, муляжи, макети тощо).

Розпочинається засвоєння курсу зі ВСТУПУ, де відбувається усвідомлення учнями біологічної та соціальної сутності людини в людських спільнотах і розуміння її місця в системі органічного світу. Вчителю біології слід пам’ятати, що вступні уроки – це важливий етап організації майбутнього сприйняття навчального матеріалу всього курсу. Широке залучення учнів до самостійного отримання знань, оволодіння вміннями та навичками творчого відтворення знань на практиці неможливо без чіткої цілеспрямованої роботи вчителя. Учні повинні уявляти очікуваний результат їхньої навчальної діяльності, знати, за що звітувати перед учителем, спрямувати свою діяльність та відповідним чином планувати її.

Тема 1. Організм людини як біологічна система підготовлює учнів до вивчення будови і функцій систем органів людини. Засвоєння інформації з теми відбувається на основі наявних у них знань про організм тварин і неповних знань про організм людини. У цей час школярі формують поняття про різноманітність клітин організму людини, тканини та органи, а також про фізіологічні системи. Вчитель підводить учнів до світоглядного висновку щодо матеріальної єдності світу через порівняння органів й систем органів в організмі людини та інших організмах.
Механізми і принципи регуляції функціонування організму людини розглядаються в окремих темах. Тому, в першій темі даються початкові поняття про механізми регуляції: нервову, гуморальну та імунну, які необхідні для усвідомлення функціонування систем організму. В результаті в учнів формується розуміння про організм людини як цілісну та відкриту біологічну систему і значення нервово-гуморальної регуляції як основи цієї цілісності.

Тема 2. Опора та рух 
Вивчення систем органів людини за чинною Програмою (2017 року) розпочинається з опорно-рухової системи. Згідно попередньої Програми (2012 року) ця тема вивчалася 6, після розгляду систем травлення, дихання, транспорту виділення і терморегуляції. Початок вивчення систем організму людини саме з опорно-рухової системи обумовлений історичним і логічним підходами. Майже всі підручники з Анатомії людини починаються з розкриття цієї теми. Тому, що опорна функція скелета зв'язана з прикріпленням до його кісток м'яких тканин. Функція руху зв'язана з тим, що кістки скелета виконують функції важелів, що приводяться в рух за допомогою м'язів. Захисна функція полягає в захисті важливих органів від механічних ушкоджень. Вона забезпечується утворенням частинами скелета порожнин, у яких розташовані органи: головний і спинний мозок, легені, серце, печінка тощо.

Крім того, вчителю важливо акцентувати на тому, що цілому скелет дітей і підлітків характеризується високою еластичністю, що завжди є погрозою його деформації при порушенні гігієнічних норм. Неправильне положення дитини за робочим столом у процесі шкільних занять чи підготовці уроків вдома, перевантаження дітей і підлітків, зв'язані з їхньою непомірною фізичною роботою, легко можуть порушити правильний розвиток скелета і привести до необоротних деформацій.

Особливе значення для правильного розвитку скелета дітей має повноцінне і багате вітамінами харчування. У противному випадку можливий розвиток захворювання, називаного рахітом. Воно виявляється в затримці росту і деформації різних частин скелета: у скривленні ніг, деформації черепа, грудної клітки і хребта.

Крім того, важливо прагнути усвідомлення учнями значення рухової активності для збереження фізичного здоров’я людини, дотримання правил безпечного поводження під час катання на роликах, ковзанах, лижах, скейтах, сноубордах, велосипедах та при використанні різноманітного спортивного приладдя
Тема 3. Обмін речовин та перетворення енергії в організмі людини. Формує поняття про їжу як джерело енергії, розкриває процеси обміну речовин та перетворення енергії в організмі людини.

Зорієнтовує учнів на усвідомлення значення збалансованого харчування для нормального розвитку і збереження здоров’я людини. Крім того, спрямовує на формування в учнів розуміння прав споживача, які передбачають запровадження обов’язкового маркування якісного складу харчових продуктів.
Логічним продовженням попередньої теми є тема 4. Травлення в якій досить детально розкриваються питання будови і функції травної системи, процеси ковтання, травлення, всмоктування. Також, в темі 4. проводиться дослідницький практикум «Дія ферментів слини на крохмаль», який передбачає самостійну роботу учнів у позаурочний час, спрямовану на вироблення особистого досвіду експериментальної діяльності у процесі вирішення пізнавальних завдань.
Стандартні методики пропонують виконувати цей експеримент у пробірках. Проте існує більш зручна методика, а саме: вчителю слід приготувати крохмальний клейстер з 0,5 чайної ложки крохмалю та 
200 мл води і прокип’ятити його протягом 10-15 хвилин. Нарізані смужки фільтрувального паперу розміром 2 на 4 см, обробити розчином і висушити. На уроці кожному учню роздати по 3 такі смужки для виконання досліду вдома. 

Учні отримують інструктивну картку, у якій зазначена послідовність виконання експерименту. 

· на всі смужки капніть розчин йоду – з’являться сині плями;

· на дві смужки, на плями нанесіть за допомогою сірника, обмотаного ватою, слину;

· на третю смужку, на пляму капніть води;

· одну смужку, оброблену слиною та смужку, оброблену водою затисніть між долонями на 2-3 хв.;

· третю смужку залиште як контрольну;

· запишіть спостереження у таблицю 10.

Таблиця 10

ДІЯ ФЕРМЕНТІВ НА КРОХМАЛЬ

	Склад смужки
	Температура середовища
	Результат

	Крохмаль + слина
	≥ + 36 0С
	Пляма зникла

	Крохмаль + вода
	≥ + 36 0С
	Пляма залишилася

	Крохмаль - слина
	≥ +20 0С
	Пляма залишилася


· зробіть висновок, щодо впливу температури на діяльність ферментів слини розщепляти крохмаль до глюкози.

Особлива увага приділяється будові зубів і профілактики захворювань зубів.
Тема 5. Дихання спрямована на формування в учнів знань щодо значення дихання для людини, етапів дихання, усвідомлення взаємозв’язку будови та функцій органів дихання. Також на уроках теми розкриваються процеси утворення голосу й звуків мови, газообміну в легенях і тканинах, вдиху та видиху. Вперше вводяться поняття «життєва ємність легень» і «нейрогуморальна регуляція дихальних рухів».
Навчання учнів біології у 8 класі тісно пов’язано з гігієнічним вихованням. Учителю слід сприяти усвідомленню учнями необхідності дотримання правил гігієни як обов’язкового елементу підготовки учнів до самостійного життя, до виховання власних дітей у родині. Тому, досить важливо сформувати вміння учнів обґрунтовувати гігієнічні правила анатомо-морфологічними знаннями, сприяти формуванню гігієнічних навичок у повсякденному житті. Кожна тема з вивчення окремих систем органів людського організму включає урок, присвячений ознайомленню учнів із захворюваннями органів та їх профілактикою. 
Наприклад, у темі 5. Дихання розглядаються проблеми дихальної системи. В цьому сенсі доцільно застосовувати інтерактивні методи навчання, метод роботи з книгою, обговорення повідомлень учнів з одночасним заповненням таблиці 11.

Таблиця 11

ЗАХВОРЮВАННЯ ДИХАЛЬНОЇ СИСТЕМИ

	Захворювання
	Причини виникнення
	Симптоми

	Грип
	Потрапляння до дихальної системи вірусів грипу
	Кашель, нежить, чхання, підвищена температура

	Туберкульоз
	Потрапляння до організму людини туберкульозної палички 
	Руйнування тканини легень та інших органів

	Дифтерія
	Потрапляння до організму людини дифтерійних паличок
	Ураження слизової оболонки горла, загальне отруєння організму токсинами бактерій

	Трахеїт
	Ураження слизової оболонки трахії під час розвитку інфекційних захворювань
	Запалення слизової обо-лонки дихального горла (трахеї), кашель, біль у грудях, захриплість голосу

	Бронхіт
	Виникнення запалення бронхів унаслідок розвитку інфекційних захворювань або впливу деяких речовин (отруйних, алергенів тощо)
	Загальне нездужання, м’язові болі, нежить, запальні ураження глотки, сильний кашель

	Бронхіальна астма
	Порушення прохідності бронхів унаслідок спазму мускулатури дрібних бронхів, набряку слизової оболонки й закупорення їх в’язкими виділеннями під час розвитку алергічних процесів у бронхах
	Нападу ядухи, утруднене дихання, задишка, кашель

	Пневмонія (запалення легень)
	Розвиток у легенях запальних процесів, спричинених різними бактеріями або вірусами під впливом сильного переохолодження, значних фізичних і нервово-психічних перевантажень, інтоксикацій та інших чинників, що знижують імунітет
	Значне підвищення температури тіла, сильний озноб, кашель, болі в боці, дихання поверхневе, прискорене, слабкість

	Плеврит
	Запальні процеси в плеврі, що розвивається як ускладнення під час запалення легень, туберкульозу, ревматизму та інших інфекцій, а також у разі алергічних захворювань і пошкоджень грудної клітки
	Болі у грудній клітці, що посилюються під час вдиху й кашлю, загальна слабкість, лихоманка, іноді розвивається дихальна недостатність


Після обговорення повідомлень учнів і заповнення таблиці потрібно узагальнити одержану інформацію та спільно запропонувати заходи щодо профілактики захворювання. 

Основні заходи профілактики захворювань органів дихання:

· проведення вакцинації;

· карантин (уникнення контактів із хворими);

· дотримання правил особистої гігієни;

· регулярне диспансерне обстеження;

· підвищення опірності організму (загартування, збалансоване харчування тощо).

Особливе місце на уроках цієї теми займають питання впливу тютюнопаління й забрудненого повітря на дихання та здоров’я людини, усвідомлення учнями важливості підтримання чистоти повітря в громадських місцях, зокрема необхідність провітрювання класних кімнат.
Вивчення теми 6. Транспорт речовин розпочинається з формування понять: «внутрішнє рідке середовище», «гомеостаз» і «транспорт речовин». Внутрішнє рідке середовище – система рідин, що забезпечують процеси життєдіяльності клітин і гомеостаз (кров, лімфа, тканинна (міжклітинна) рідина). Гомеостаз – здатність живого організму зберігати відносну сталість внутрішнього середовища для створення оптимальних умов життєдіяльності. Транспорт речовин – це сукупність фізичних і хімічних процесів, що забезпечують перенесення різних сполук всередині живого організму за участю внутрішнього рідкого середовища для підтримання гомеостазу. 

Функції транспорту речовин:
· трофічна (перенесення неорганічних та органічних речовин),

· дихальна (перенесення О2 та СО2),

· захисна (транспорт речовин, що формують імунну реакцію організму),
· регуляторна (перенесення гормонів та інших речовин нейрогуморальної регуляції).

· видільна (перенесення продуктів обміну).

Фізичні процеси, що забезпечують фізіологію транспорту речовин – дифузія, осмос, розчинення і фільтрація. 
Після цього учні засвоюють навчальний матеріал про кров, її склад та функції, лімфу, зсідання крові як захисну реакцію організму, групи крові системи АВО, резус-фактор.
Розкриваючи поняття «імунна система» та «імунітет» важливо зупинитися на важливості імунізації населення. Навести останні дані про рівень імунізації дітей в Україні і в світі, про хвороби, що були знищенні завдяки імунізації.
Також в темі розривається поняття «алергія», адже за механізмом прояву вона подібна до імунної реакції. Алергія – це неадекватна відповідь імунної системи на повторне надходження в організм сполуки (алергену), яка для більшості людей нешкідлива. Алергени для даного організму є антигенами.
Особливе місце в темі займає навчальний матеріал про СНІД. Необхідно не лише пояснити, що СНІД (Синдром набутого імунодефіциту) — це сукупна назва уражень, що відбуваються на III-IV клінічних стадіях інфекції, яку спричинює вірус імунодефіциту людини. А ще й ознайомити учнів із шляхами зараження вірусом та способами профілактики. Не менш важливим при цьому є формування толерантного ставлення до ВІЛ-інфікованих та усвідомлення особистої відповідальності за збереження власного здоров’я і здоров’я оточуючих
На наступних уроках розкриваються: система кровообігу, будова і функції серця, робота серця, будова та функції кровоносних судин, рух крові.

Особливістю МВБ у 8 класі є застосування методу самоспостереження. Учні вчаться спостерігати не за якоюсь абстрактною «людиною», а за власним організмом, пояснювати процеси, які в ньому відбуваються. Наприклад, у темі 6. Транспорт речовин проводиться дослідницький практикум «Самоспостереження за частотою серцевих скорочень упродовж доби, тижня». Результати якого мають бути обговорені на наступних уроках.
Тема 7. Виділення. Терморегуляція спрямована на формування в учнів понять: «виділення», «нирки», «нефрон», «сечоутворення», «шкіра», «терморегуляція». Міжпредметному зв’язку з медициною сприятиме урок, присвячений питанням про першу допомога при термічних пошкодженнях шкіри (опіки, обмороження), тепловому та сонячному ударі. 

Виконання учнями навчального проекту «Визначення типу шкіри на різних ділянках обличчя та складання правил догляду за власною шкірою» реалізовує компетентнісний підхід.
Засвоєння навчального матеріалу теми 8. Зв’язок організму людини із зовнішнім середовищем. Нервова система і теми 9. Зв’язок організму людини із зовнішнім середовищем. Сенсорні системи слід будувати на знаннях, отриманих учнями в 7 класі, під час вивчення тварин. 
На уроках теми 8 пояснюються функції спинного мозку, головного мозку та його відділів, соматичної нервової системи, вегетативної нервової системи (симпатичної та парасимпатичної); фактори, які порушують роботу нервової системи.

Важливо підкреслювати значення нервової системи для забезпечення взаємозв’язку між органами й фізіологічними системами та узгодження функцій організму зі змінами довкілля, Розкриває значення сенсорних систем для забезпечення процесів життєдіяльності організму та зв’язку організму із зовнішнім середовищем.
У темі 9 проводяться лабораторні дослідження: визначення акомодації ока; виявлення сліпої плями на сітківці ока;  вимірювання порога слухової чутливості і дослідницький практикум «Дослідження температурної адаптації рецепторів шкіри».
Гігієнічне виховання реалізовується через розуміння учнями дотримання правил гігієни зору та слуху, техніки безпеки під час виконання практичних занять з хімії, фізики, біології, технологій і трудового навчання тощо.
Тема 10. Вища нервова діяльність спрямована на розкриття соціальної складової людини, при цьому акцент робиться на біологічних закономірностях, а не на психологічних моделях. 
Результатом вивчення теми є усвідомлення учнями: причин індивідуальних особливостей поведінки людини; значення самовиховання у формуванні особистості; значення сну для повноцінного функціонування організму; безпечного впливу соціальних факторів на формування особистості.
Тема 11. Ендокринна система спрямовує на розуміння учнями впливу гормонів на процеси обміну речовин в організмі людини, на профілактику йододефiциту в організмі та інших захворювань, пов’язаних із порушенням функцій ендокринних залоз.
Включення до змісту теми навчального проекту «Йододефіцит в організмі людини, його наслідки та профілактика» обумовлено існуючою в Україні проблемою.
Завданнями вивчення теми 12. Розмноження та розвиток людини є: ознайомити учнів з особливостями будови і основними органами репродуктивної системи людини, основним етапами розвитку людини та їхніми особливостями. У зв’язку з цим, учителю слід сформувати уявлення в учнів про специфічність реалізації інстинкту продовження роду, що властивий усім живим організмам, у людини, який обумовлюється соціальними нормами поведінки і розвитком вищої нервової діяльності, зокрема наявностю відповідних почуттів між молодими людьми.

Також, учитель має сприяти розумінню учнями необхідності збереження репродуктивного здоров’я молоді та здорового способу життя як неодмінної умови народження здорової дитини. Важливо акцентувати увагу учнів на питаннях запобігання хворобам, що передаються статевим шляхом та попередження ВІЛ-інфікуванню.

Узагальнення курсу біології 8 класу спрямоване на усвідомлення учнями процесів, що забезпечують цілісність організму людини. На цьому уроці методично правильним є проведення групової роботи. Учні об’єднуються у групи з 4-6 членів. Кожна група отримує завдання від учителя. Одній із груп можна запропонувати роль журі, тоді її члени мають сформулювати критерії оцінювання, за яким вони будуть оцінювати роботу інших груп класу.

Кожна з груп готує відповідь на одне із запропонованих запитань. Час на обговорення 10-12 хв. Один учень з групи після закінчення обговорення оголошує варіант відповіді групи. Учні з інших груп можуть ставити питання до доповідача. Поставлені запитання й відповіді на них повинні бути оцінені журі або вчителем (за відсутності журі).

Приклади питань для груп:

· Які особливості функціонування органів травної системи позначаються на їхній будові?

· Які функції підтримують цілісність організму людини?

· Як працює симпатична нервова система?

· Як ендокринна система здійснює регуляцію функцій в організмі?

· Які проблеми можуть виникнути в роботі кровоносної системи? Як їх попередити?

Після доповідей і відповідей на запитання члени журі або вчитель оцінюють їхню роботу за визначеними й оголошеними критеріями.

Таким чином, МНБ у 8 класі спрямована на формування в учнів інтегрованого спеціального поняття «організм людини», набуття учнями анатомічних і фізіологічних знань кожної системи людського організму, розвиток уміння порівнювати функціональні особливості організму людини з організмом тварин і усвідомлювати його соціальну сутність 
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